

市青年志愿者协会获评“全国百强志愿服务组织”

本报讯（记者 锦秀）近日，从志愿汇2023年度“百强志愿 我爱我家”第三届志愿服务比学赶超主题活动传来喜讯，大同市青年志愿者协会以其卓越的表现，被授予“全国百强志愿服务组织”荣誉称号。

大同市青年志愿者协会成立于2009年7月，以“学习雷锋、奉献他人、提升自己”来推进青年志愿服务行动，组

建了山西锦世联行志愿者服务队等多支青年志愿者特色服务队。多年来，该协会动员组织广大青年广泛开展社区服务、乡村振兴、环境保护、大型赛会等志愿服务，先后开展了“防范网络诈骗敲门行动”“关爱特教儿童”“一盔一带进校园”“暖冬行动”等特色志愿活动，在助力大同黄花产业、创建全国文明城市等重大活动和工作中，我市青年志愿

者已成为不可或缺的青春力量。因表现出色，该协会先后被共青团山西省委授予“山西省青年志愿服务行动优秀组织奖”，被山西省精神文明办评为“山西省优秀志愿服务组织”，被共青团大同市委评为“大同市优秀志愿服务组织”等。截至目前，该协会注册志愿者人数达118614人，服务总时数达821227小时。

“向阳花计划”助力残疾人实现就业梦

本报讯（记者 锦秀）为进一步促进我市就业年龄段残疾人就业创业，拓宽残疾人就业渠道，增强残疾人就业能力，实现残疾人就业梦想和人生价值，市残联打造的残疾人就业培训示范点示范项目——“向阳花计划”，“两节”期间在大同古城内设立非遗传承·美丽工坊展示区，集中展示展销残疾人非遗传承、手工编织等百余件精美的文创产

品，鼓励引导广大残疾人提升劳动技能，通过手工编织实现就业梦想，创造美好生活。

10月4日，记者在大同古城非遗文化体验馆看到，向日葵胸针、手链、十二生肖、豹子胸针等由残疾手工技能人才制作的纯手编作品摆放在展示区内，一针一线，一钩一绕，展示着非物质文化遗产与残疾人勤奋努力的完美

融合，琳琅满目的手工编织品也吸引着众多游客。展示区内，残疾手工技能人才还在不停编织，非物质文化遗产传承人现场教学，形成了工学结合、强化技能、订单培养的新模式，将“指尖技艺”转变为“指尖经济”，残疾人通过双手获得自身价值感与成就感，在不断的技能打磨中建立自信，提升就业增收能力。

据市残联有关人员介绍，经过一个月的培训，学习手工编织品的35名残疾人学员大部分已经可以完成简单的手链、钥匙扣、挂件制作，培训老师还专门设计了向日葵胸针，这是残疾人学习非遗传承手工编织的主打款。国庆假期期间残疾人学员们每天上午培训学习，下午到东南邑历史文化街区、古城非遗文化体验馆进行展示、销售。



杨宁（左）和同事在乡村振兴直播间准备直播工作（10月8日摄）。

广西柳州市融水苗族自治县安陞乡江门村地处大苗山深处，是一个少数民族群众聚居的村寨，曾因山多地少、资源匮乏、交通闭塞而深陷贫困之中。2010年，25岁的杨宁大学毕业后，选择回到生养自己的江门村，成为一名村干部。

杨宁组织成立了种养专业合作社，带领村民们开发高山泉水西瓜、高山生态水稻、特色玉米、百香果等特色农产品。2013年，杨宁和6名大学生村干部建立了农产品电商服务中心，通过运营电商平台、直播带货等方式，将村里的竹笋、香菇、腊肉等特色农产品销往全国各地。

江门村2020年实现整村脱贫。近年来，带领全村致富奔小康的杨宁荣获全国脱贫攻坚先进个人、中国青年五四奖章、全国优秀党务工作者、全国三八红旗手等荣誉。

作为江门村党总支书记、村委会主任，杨宁对正在推进的乡村振兴工作充满信心和希望。目前，江门村占地40亩的乡村振兴产业园建设项目正在稳步推进，山泉水、苗乡腊味等6家特色的加工厂将进驻，全村发展正迎来新的时期。

新华社记者 黄孝邦摄

都市茶座

大家都是城市形象

孙权

中秋国庆假期，四面八方的来同游客看到了这里闻名遐迩的文物古迹、风景名胜，也感受到了这座城市市民的热情好客和文明素养。

“两节”期间，大同日报融媒体官方微信推出了一期以“大同公安：国庆靓丽‘警’色 守护美丽大同”为题的报道，对大同公安安全警在岗，保障假期安全、维护景区秩序、接受游客求助，以“警察蓝”守护“中国红”，共筑鲜艳亮丽的平安底色的新闻给予报道。

开展巡逻值守，为群众排忧解难，让安全感“触手可及”。假期中大同公安成为城市一道靓丽的“警”线。这道“警”线，展示了城市的文明形象，也为城市的整体形象加分。

不能否认，近年来，我市市民的整体文明素质有了大幅度的提升，遵守交规成了更多人的常态，随地吐痰、乱丢垃圾现象越来越少，广大市民正在形成文明的自觉，诸多细微之处都闪烁着城市的文明之光。然而，

做大量消费型，打造京津冀旅游康养首选地的要求，也给我们每一个行业、每一个市民提出了新的要求，每个市民都要意识到人人都是城市的形象。市民素质决定着城市的发展、文明的水平。古都大同正在以其独具魅力的历史文化、丰富的文物遗存、日新月异的城乡建设，越来越吸引世界的目光的同时，我们市民整体文明素养的“软件”也要同步跟进，只有这样，我们的城市形象才有牢固的群众基础。

游客每到一处，当地人给他们留下的印象往往最为深刻。城市良好的形象，古都深刻的印象，不仅来源于导游、出租车司机、民警、窗口服务人员，也来自每一位市民的文明举止。

五湖四海纷至沓来的游客，让大同的旅游不断出圈，更加在提醒我们每个市民，和着城市文旅发展的节拍，不断提升道德水平、文明素养，克服生活中存在的陋习，共同努力来展示城市良好的形象。

云冈研究院社教项目摘得联合国奖项

本报讯（记者 任翔宇）近日，在联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究发展中心主办的45届世界遗产大会“下一个五十年，面向未来的世界遗产教育”主题边会上，由云冈研究院、北京大学公共考古与艺术中心、苏州湾博物馆、田晴舞蹈文化与艺术工作室（北京）联合申报的《“莲曜云中”：云冈舞公众教育与实践探索》获未来之星奖。

此次边会聚焦未来教育遗产模式创新，现场揭晓2023“全球世界遗产教育创新案例奖”（AWHEIC）获奖名单，并举行颁奖典礼和获奖案例国际分享。2023“全球世界遗产教育创新案例奖”（AWHEIC）共有30个案例从全球近百个案例中脱颖而出，其中“卓越之星奖”10名，“探索之星奖”10名，“未来之星奖”10名。由云冈研究

院、北京大学公共考古与艺术中心、苏州湾博物馆、田晴舞蹈文化与艺术工作室（北京）联合申报的《“莲曜云中”：云冈舞公众教育与实践探索》获未来之星奖。

以云冈石窟造像为灵感的乐舞《莲曜云中》，以一种新颖的交流展示形式，将观众带入到文明交流的平城时代，身临其境地感受北魏遗风。通过研究舞姿造像，把云冈石窟中沉睡千年、静态的舞蹈姿态重现为奇幻灵动的动态舞蹈，让石窟中的飞天伎乐“飘舞凡间”。近年来，“云冈学”建设硕果累累，体现了多学科交叉的研究，以乐舞来说，云冈石窟内留存有众多的乐舞资料，反映着北魏平城时期的皇家艺术形象，通过舞蹈来解析、传承和发扬，不仅推动了学术研究，更是将文化成果惠及于民。

我市首个鳊鱼养殖示范基地项目开工

本报讯（记者 有为）为大力发展渔业产业，推动渔业成为我市涉农经济板块的重要增长点，10月8日，我市首个鳊鱼养殖示范基地项目在云冈区口泉乡杨家窑村开工建设。

据了解，鳊鱼养殖示范基地建设首次实现了口泉乡杨家窑村、窑子坡村、赵家小村三村联动，通过整合三村资源、队伍联动、人才联育，突破了各村产业发展的瓶颈，三个村与广东澳益农业发展有限公司达成合作，共同投资4000万元建设鳊鱼养殖示范基地。该项目建成后，可增加80多个就业岗位，进一步推广智慧水产养殖，引导物联网、大数据、人工智能深度融合，不断推进渔业资源的可持续发展，助力乡村振兴。

党建引领志愿服务 全力展示城市风采

本报讯（记者 曹飞）今年中秋国庆黄金周期间，平城区水泊寺街道在万达广场和方特欢乐世界两个人流量密集的重点场所周边分别启动“党群·家”“先锋岗”，多措并举优化升级志愿服务，全面提升居民幸福感和游客舒适度，展示首善平城的文明形象和城市温度。

位于万达广场的水泊寺街道“党群·家”，曾经是核酸采样站，街道通过引导社会公益力量参与设计、改造，以其充满活力、潮流抢眼的外观

设计和丰富多彩、内涵多元的功能配套，在这个中秋国庆假期华丽启动，吸引了大量的市民和游客前来打卡拍照、参加非遗手工课堂和青少年维权等公益服务。此次所有开展公益服务的机构，全部来自平城区各街道社区孵化的公益性企业和社会组织的主动报名参与，水泊寺街道在为广大市民、游客提供便民、公益服务的同时，推动了社会力量参与基层治理的有形化、实体化，为基层治理链接社会力量、组织资源置换开辟了新途

径。中秋国庆假期，方特欢乐世界是水泊寺街道游客流量较大的旅游场所，街道成立了由综合执法队、各村（社区）党员干部、社区志愿者组成的“先锋服务队”，全天候值守方特“党员先锋岗”，为游客提供暖心导览、失物招领、应急药箱、行李寄存、手机充电、免费冲洗照片等爱心服务，用实际行动展现党员志愿者们的情感和担当，为远道而来的客人们营造优质、舒适、愉快的旅游环境。

河北游客寄信点赞大同交警

本报讯（记者 锦秀）“第一次来到大同这个城市，没有陌生感，满满都是热情与温暖！”10月7日，本报编辑部收到河北日报报业集团高级编辑曹先生寄来的感谢信，点赞大同交警秉公执法、快速处理交通事故的良好职业素质和精神风貌。

国庆期间，曹先生和家属自驾来大

同旅游，并赴云冈石窟参观。10月2日下午，在赶往浑源的路上，曹先生所驾车辆与前面两辆车发生了追尾。报案后，市公安局交警支队七大队民警王振东和一位孙姓民警很快赶赴现场，秉公执法，积极协调沟通，很快将事故现场妥善处理完毕。本来是来同旅游的，不想发生意外，又举目无亲，曹先生和家属十分沮

丧，两位警官就成了他们的“主心骨”，及时化解当事人之间的矛盾，为他们省去了很多麻烦。特别是当两位民警得知曹先生和家属当晚还要赶到浑源县，就特事特办连夜出具了事故认定书，让他们接下来的旅程没有受到影响。“大同真是一个既有风景又有温度的好地方，我们一定会再来的！”曹先生说。

外地车辆凌晨爆胎 浑源交警暖心救援

本报讯（记者 曹飞）“多亏了浑源交警的帮助，我们才脱离了困境。”日前，车主王女士和记者聊起自己车辆凌晨爆胎得到交警帮助的那一刻满怀感激。

当日凌晨1时许，浑源县公安局交通管理大队下达中队民警辅警接到报警求助，国道239线中庄铺路段一辆轿车爆胎，因无法完成轮胎更换，请求帮助。接警后，下达中队立即组织民警辅警第一时间赶赴现场。到达现场后，民

警们发现一辆外地牌照黑色小轿车停在路边，车下一名女性紧张地张望着。民警们迅速设置好警戒区，上前询问情况。

经了解，该轿车行驶途中突然爆胎，但车上只有王女士和两个未成年人员，无法处置这一紧急情况。了解情况后，民警们帮助驾驶人从满载行李的后备厢中取出了备胎，拿出随车工具进行更换，迅速帮助车辆换好轮胎。

大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055
云冈区发行部：13383523964（晋能控股、云冈区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动

弘雅饭店
订餐电话：0352-5558585、5558586

昆仑火锅厅：0352-5558584

联系电话：办公室 0352-6034132 委办部 0352-2043974 新闻热线：0352-6034132

责编 孙小荣 庞克芳 杨志国 版式 陈继军